

唐山社会主义青年团的创建 及其初期的历史贡献

——纪念唐山社会主义青年团成立 95 周年

王士立

(唐山师范学院,河北 唐山 063000)

摘要:1921 年建立的唐山社会主义青年团是全国最早建立的 17 个地方团组织之一。唐山社会主义青年团建立后积极组织开展工人和学生运动,发展壮大团组织,为建立唐山地方党组织培养和输送党员,并曾派代表赴莫斯科出席远东各国共产党及民族革命团体第一次代表大会。唐山社会主义青年团创建初期对唐山地区乃至全国的革命事业做出了重要贡献。

关键词:唐山社会主义青年团;创建初期;历史贡献

中图分类号:K292.2 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2017)01-0054-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2017.01.009

The Establishment and Historical Contribution of Tangshan Socialist Youth League in its Early Stage: Commemoration of 95th Anniversary of Tangshan Socialist Youth League

WANG Shi-li

(Tangshan Normal University, Tangshan 063000, China)

Abstract: Established in 1921, Tangshan Socialist Youth League was one of the earliest seventeen local organizations across the country. After its establishment, Tangshan Socialist Youth League organized the movements of the working class and students, and started and expanded branches of the Youth League. In addition, it cultivated and provided communists for the establishment of Tangshan local CPC organizations. And it once sent representatives to the First Congress of the Far East in Moscow and the First Congress of the National Revolutionary Groups. In its early stage, Tangshan Socialist Youth League made a great contribution to the revolutionary course in Tangshan and even in China.

Key Words: Tangshan Socialist Youth League; the early stage of establishment; historical contribution

作者简介:王士立(1935—),男,江苏连云港人,教授,主要从事中国古代史和唐山地方史研究。

唐山社会主义青年团成立于1921年7月6日,是冀东地区最早建立的团组织之一,也是全国最早建立的17个地方团组织之一。唐山社会主义青年团建立以后,积极组织开展工人和学生运动,参加中国共产党领导的反帝反封建革命斗争,对唐山地区乃至全国的革命事业做出了重要的贡献。

一、唐山社会主义青年团建立的历史条件

唐山是中国北方重要的工业城市。从19世纪七八十年代开始,随着开滦煤矿、京奉铁路唐山制造厂(今中车唐山公司)和启新洋灰公司(今启新水泥厂)的兴办,唐山工人阶级的队伍逐渐壮大起来,到“五四”时期,唐山已有三四万产业工人。京奉铁路唐山制造厂的管理权在1898年以后被英帝国主义控制,开滦矿务局自1912年成为中英合资企业。唐山工人阶级身受帝国主义、封建主义和资本主义的三重压迫,处境非常悲惨。因此唐山工人具有坚决彻底的革命性,不断进行反抗剥削和压迫的斗争,表现出“特别能战斗”的革命精神。

唐山的大、中学生不多,直到“五四”时期,唐山仅有一所高等学校——唐山工业专门学校(现西南交通大学,后迁往四川成都),有学生200多人。1919年北京爆发了“五四”运动,犹如惊天的春雷,震醒了唐山工业专门学校的学生们。他们率先举行集会,成立救国团,发表宣言,通电全国,在唐山的爱国运动中发挥了先锋作用。唐山的爱国运动在1919年6月中旬以后,参与人员突破了青年学生、知识分子的范围,发展成为工、学、商联合的广大群众的革命运动。开滦矿务局、京奉铁路唐山制造厂的工人和上海、长辛店等地的工人一道,“以中国历史上第一次的政治罢工,参加了全国人民的反帝国主义斗争,帮助斗争得到了胜利”^[1]。唐山的工人阶级

和青年学生在“五四”运动中经受了锻炼,提高了觉悟。他们是唐山社会主义青年团产生的群众基础。

“五四”运动以后,马克思主义在唐山开始传播,一些先进的工人和学生接受了马克思主义的影响,这是唐山社会主义青年团建立的思想基础。1920年3月,李大钊在北京大学领导一部分革命知识分子建立了马克思学说研究会,把唐山确定为开展工人运动的据点之一。随后,李大钊即派北大学生罗章龙到唐山开辟革命据点。罗章龙首先与京奉铁路唐山制造厂的旋床工匠邓培建立了联系,在邓培的家中建立了北京大学马克思学说研究会的联络点。同时与唐山工业专门学校的学生加强了联系。罗章龙与唐山工专的学生一起对唐山工人的劳动状况进行了调查,撰写了两篇调查报告,后来发表在《新青年》第7卷第6号上。

北京大学马克思学说研究会在唐山建立了联络点之后,不断派人到唐山工人中宣传革命思想。他们向邓培等工人介绍俄国的十月革命,用通俗的语言解释马克思主义“剩余价值”的学说和阶级斗争的理论,宣传无产阶级革命和无产阶级专政的思想,使邓培等工人逐步树立起对共产主义的信仰。北京大学马克思学说研究会又把《共产党宣言》和《新青年》杂志等革命书刊送给邓培等工人阅读。1920年11月,北京共产主义小组创办了工人刊物《劳动音》,对工人进行通俗的马克思主义教育。每期出刊后,他们都派人送往唐山,在工人中散发。北京共产主义小组还通过张太雷领导的天津社会主义青年团在唐山工人中进行宣传教育工作。天津社会主义青年团编辑出版了反映工人生活和斗争的《劳报》(后改名《来报》),按期寄给唐山工人,并派人到唐山与邓培讨论过组织工会的问题。1920年底,在北京共产主义小组帮助下,邓培将“五四”时期成立的京奉铁路唐山制造厂

同人联合会,按照无产阶级革命工会的宗旨,改组为近代产业工会,成为中国最早建立的近代产业工会之一。1921年3月,北京共产主义小组利用交通系在唐山开办铁路工人补习学校到北京聘请教员的机会,把北京社会主义青年团员李树彝派到该校担任教员。李树彝一方面教工人学文化,一方面利用这个讲坛向工人宣传马克思主义的革命思想。

在唐山,马克思主义的传播还有一个途径,即一大批由苏俄回国的华工对十月革命和马克思革命思想的宣传。在第一次世界大战期间,帝俄从开滦煤矿招募一部分矿工去乌克兰等地煤矿做工,以后又有一批唐山工人被招募至法国和俄国做工。去俄国的华工,亲身经历了十月革命,有的人参加了苏俄的工会组织,有的人参加了苏俄红军,与苏俄的无产阶级一起进行过革命斗争。1920年前后,这些华工陆续回到开滦煤矿。他们把在俄国的见闻讲给乡邻和工友们听。他们说:“革命后的俄国,赶走了资本家,工厂归工人管理。咱们进行斗争,也可以那样。”“俄国不饿,德国不德,美国不美,今天等呀明天盼,盼的是俄国一样天。”经过他们的宣传,唐山许多工人都知道列宁的名字,知道工人翻身求解放的道理。

二、唐山社会主义青年团建立的经过

唐山社会主义青年团是在北京共产主义小组和李大钊的领导下建立的,直接的组织者是邓培和李树彝。1921年春,李大钊派北京社会主义青年团员李树彝常驻唐山,协助邓培创建社会主义青年团,作为党组织建立之前,领导唐山工人运动的核心力量。

邓培,字少山,1883年生,广东省三水县人。1900年后到京奉铁路唐山制造厂做工。“五四”时期领导过政治罢工,组织唐山制造厂同人联合会,担任总干事。在唐山工人中

有很高的威信。1921年春因建团工作的需要,邓培成为唐山第一名社会主义青年团团员。

李树彝,又名李却非,生于1901年,湖南省酃县人,出身农民家庭。1919年底在北京参加工读互助团,后来成为北京大学旁听生。1920年在北京加入社会主义青年团。1921年3月,他自愿放弃学业来唐山,以铁路工人补习学校教员的公开身份,协助邓培建立唐山社会主义青年团和发展工会组织。李时年20岁,工作很勤奋。因熟悉广东方言,便于联系京奉铁路唐山制造厂和开滦矿务局中众多的广东籍工人。他住在工人家里,时常帮助工人写信读报,接近群众,工人们都很尊敬和喜爱这位北京来的先生。因此,他在工人群众中的革命宣传工作取得了很好的效果。

1921年4月间,北京共产主义小组成员、北京社会主义青年团书记张国焘和团员李实,根据李大钊和北京社会主义青年团的决定到唐山筹备组织纪念“五一”劳动节,同时与邓培、李树彝进一步研究了唐山的建团问题,推动了唐山的建团工作。梁鹏万、阮章、许作斌等人先后加入了社会主义青年团。

1921年7月,唐山的建团条件成熟。经北京共产主义小组批准,7月6日,正式建立了唐山社会主义青年团^[2]。唐山社会主义青年团自订了章程,其内容仿照原北京社会主义青年团的章程,稍有更改。有团员7人:邓培、李树彝、梁鹏万、阮章、许作斌、陈洪、陆振轩。其中邓培、梁鹏万、许作斌3人是京奉铁路唐山制造厂的机器匠,阮章、陈洪、陆振轩3人是该厂的练习生(练习生是具有学生资格的人才能考入,经4年练习后,派到各厂房充当助理员)。由于未来得及建立团的委员会,暂由李树彝担任代理书记。

唐山社会主义青年团建立时,有以下几个特点:第一,开始就扎根于工人之中。第一批团员中,除李树彝外,均为京奉铁路唐山制

造厂的工人或练习生。旋床工匠邓培是团组织的核心人物。第二,第一批团员中,除李树彝外,都是广东人。当时工厂的广东籍工人相当多,约占工人总数的四分之一。在邓培的周围很早就团结了一批广东籍工人,他们有革命要求,文化水平也比较高。邓培最初发展团员时,首先利用同乡关系,从最了解情况和关系最密切的广东籍工人中选择,这样工作较易进行,但却也反映了初期团组织发展工作中的局限性。后来团员的发展对象才趋于广泛。第三,入团没有年龄限制。李树彝、梁鹏万、阮章、陈洪、陆振轩等人都20岁左右的年轻人,而邓培时已38岁,许作斌则为43岁的中年人。第四,注意政治质量。所有团员都确立了马克思主义的信仰,保证了团内思想的统一。发展团员实行候补制,即首先把发展对象列为候补团员,经过一段时期考察,由团常会讨论批准,正式吸收为团员。第五,初步建立了团的工作机构和组织生活制度。团内实行分股办事,设书记并文牍、教育、宣传、调查、会计五股。为发挥团员作用,“凡团员都得在一股办事”。“团常会每月一次,股常会无定”。“无常费,自由认捐”^①,因而在活动经费方面,常常遇到困难。

从历史上考察,自1920年8月起,上海、北京、广州、长沙、武汉等地就相继建立了社会主义青年团。但是,到1921年5月,由于缺乏领导骨干和团员成分复杂,致使观点分歧,组织涣散,不少地方的团组织一度处于停顿状态,甚至宣布解散。直到1921年11月以后,各地社会主义青年团才又相继恢复。然而正是在这段停顿时期,唐山社会主义青年团却异军突起,于1921年7月6日庄严宣告成立,并一直坚持进行组织活动,这成为唐山青年运动的突出成就。

1921年11月,张太雷受中国共产党和少共国际的委托,重新组建中国社会主义青年团,唐山社会主义青年团加入该组织成为全国地方组织之一。

三、唐山社会主义青年团建立初期的历史贡献

唐山社会主义青年团建立后,在北京共产主义小组和后来的中共北京区委、中国社会主义青年团中央的领导下,积极开展工人运动和学生运动,积极参加国内和国际政治活动,对革命事业做出了重要贡献。

(一)派代表参加远东各国共产党及民族革命团体第一次代表大会并访问苏俄

1921年间,列宁领导的共产国际为了与美、英等帝国主义国家召开的华盛顿会议相对抗,决定在苏俄召开远东各国共产党及民族革命团体第一次代表大会(又称远东民族代表大会)。当年10月,少年共产国际书记处要求中国社会主义青年团派代表出席会议。由于当时各地青年团组织活动停顿,而唐山青年团的活动却十分活跃、工人运动的成绩显著,因此中共北京区委决定派邓培(中共党员兼社会主义青年团员)和梁鹏万(社会主义青年团员)分别作为中国产业工人和社会主义青年团的代表,赴苏俄出席大会。1922年1月21日,远东民族大会在莫斯科正式开幕。大会期间,邓培代表中国产业工人作了“中国的工会、铁路和冶金工人罢工情况”的报告^[2],并且和中国共产党的代表、中国国民党代表张秋白,以及朝鲜代表金奎植四人一起在克里姆林宫受到革命导师列宁的接见^[3]。这次接见使邓培受到莫大的鼓舞。列宁的接见,不仅是邓培个人的光荣,也是中

^① 见舒意《唐山社会主义青年团给团中央的信》,载中共唐山市委党委办公室《唐山革命史资料汇编》(第6辑),1987年第55页。

国产业工人和唐山社会主义青年团的光荣。在远东民族代表大会期间,梁鹏万经张国焘批准在莫斯科转为共产党员。1922年3月,他们带着列宁的教导回到唐山。在唐山社会主义青年团的常委会上他们传达了大会精神,并报告了世界上第一个社会主义国家所发生的翻天覆地的变化,使全体团员受到了深刻的教育和极大的鼓舞。

(二) 宣传革命,开展工人运动,发展团组织,为地方党组织的建立培养和输送党员

唐山社会主义青年团建立以后,肩负起领导唐山工人运动的重任。在中共唐山地方组织尚未建立的情况下,唐山社会主义青年团实际上发挥了地方党组织的作用。为了团结教育工人群众,唐山社会主义青年团和京奉铁路唐山制造厂职工同人会,在北方劳动组合书记部和李树彝的帮助下,于1921年12月在唐山西中新街2号创建了唐山工人图书馆。邓培自苏俄回国后,担任干事会的主任干事,青年团员李树彝、阮章主持工人图书馆的具体工作。工人图书馆把收藏的马克思主义书籍和《新青年》《工人周刊》《先驱》等革命刊物秘密借给会员阅读。邓培、李树彝利用馆务会议,向会员宣传马克思主义。

后来,邓培又在新立街南端合乐馆租房,举办了铁路工人补习夜校,作为唐山工人图书馆的一个附属组织。经常参加夜校学习的有唐山制造厂的工人100多人。邓培派社会主义青年团员阮章担任夜校教员。夜校除教英语及其他文化课外,也讲解《先驱》和《工人周刊》等革命书刊上的文章。

1922年6月,邓培又在小广东街孙家大院创办了大同社。大同社和唐山工人图书馆相似,备有革命书刊供工人阅读,办工人夜校,组织工人学习。邓培派从法国回来的社会主义青年团员陈洪担任教员。大同社在工人中联络感情,培养工会骨干分子。到大同

社学习的主要还是开滦矿务局的工人。

唐山社会主义青年团建立后,团的组织稳步发展。1921年7月,唐山青年团成立时有团员7人。同年8月,陈洪、陆振轩2人离开唐山去法国,团员剩下5人。至1922年3月,发展交通部唐山大学(原唐山工业专门学校)的学生周树梧为团员;4月间经中共北京区委共产党员王仲一介绍,邓培又发展唐山大学学生田玉珍为党员兼团员,团员人数又增为7人。由于梁鹏万赴苏俄参加远东各国共产党及民族革命团体第一次代表大会时间超假,被厂方开除,于4月7日前往上海全国劳动组合书记部工作,团员又减少为6人。此时尚有候补团员六七人,青年团于4月中旬召开团常会,接纳他们为正式团员,团员人数增至十二三人。团常会上又修改章程,成立青年团唐山地方委员会,正式选举邓培为书记,李树彝、阮章为委员。1922年5月5日,中国社会主义青年团在广州召开第一次全国代表大会,唐山社会主义青年团推派李树彝为代表出席了这次大会,李树彝是参加大会的全国15个地方团组织的25名代表之一。李树彝同时代表京奉铁路、唐山制造厂职工同人会,出席了5月1日在广州召开的第一次全国劳动大会。

唐山社会主义青年团的建立,从思想上、组织上和干部上为中共唐山地方组织的建立准备了条件。初期的青年团员邓培于1921年秋转为共产党员,梁鹏万、阮章、许作斌和李树彝等人经过党组织的教育和考验,也先后转为共产党员,壮大了党的队伍。唐山社会主义青年团成为共产党的预备学校,这是唐山团组织的一个巨大贡献。1922年4月,经中共北京区委和李大钊批准,建立了唐山第一个地方党组织——中共唐山地方委员会,邓培担任书记。

1922年8月以后,唐山地区在全国第一次工运高潮形势的影响下,也出现了罢工高

潮。在唐山党组织业已建立,团组织日益壮大的情况下,党团组织全力组织唐山各厂矿工人投入斗争,表现了伟大的青春力量。

8月中旬,中国劳动组合书记部发表通告,提出劳动法大纲19条,号召全国工人投入劳动立法运动。8月24日京汉铁路长辛店工人在北方首先举行罢工,获得重大胜利。唐山社会主义青年团于8月27日召开会议,讨论如何响应长辛店工人罢工和进行劳动立法运动。9月3日,京奉铁路唐山制造厂、开滦矿务局、启新洋灰公司和华新纱厂的工人代表聚在一起,成立了唐山劳动立法大同盟,唐山制造厂职工同人会委员、青年团员刘玉堂被推为临时主席,主持会议,发挥了巨大的组织作用。在唐山劳动立法大同盟的组织下,唐山各厂矿工人举行了大规模的游行示威,壮大了全国劳动立法运动的声势。

1922年10月13日,京奉铁路唐山制造厂的工人,为改善生活待遇,要求承认工会组织,在北方劳动组合书记部和中共唐山地委的领导下,举行了8天的大罢工。唐山社会主义青年团组织积极配合党组织宣传群众、组织群众参加罢工。地方党、团组织的负责人邓培是罢工委员会委员长,青年团员王麟书担任罢工委员会委员,负责对外联络工作。青年团员刘玉堂担任工人纠察队总队长。工人党团员都参加了工人纠察队,始终站在斗争的最前列,是罢工斗争中的中坚力量,对罢工的胜利发挥了巨大的作用。10月23日至11月18日,开滦煤矿3万矿工又举行同盟大罢工,青年团员在党组织的领导下,冒险犯难,不怕流血牺牲,进行了英勇顽强的斗争。

后来,开滦煤矿工人罢工因帝国主义和军阀政府的镇压遭遇挫折。唐山工人图书馆和各厂矿工会皆被封闭,党团组织和工会的领导人受到军警当局监视,李树彝等人被迫回到北京工作。1923年京汉铁路“二七”惨案以后,唐山白色恐怖的局面更加严重 1923

年春,唐山团组织创办了青年俱乐部作为团的外围组织。最初参加青年俱乐部活动的有20多人,后来发展到50多人,其中大多数是唐山制造厂的工人。到当年8月青年团第二次全国代表大会召开以前,唐山已有团员22人^[4],团组织进一步壮大了。

1923年8月20日至25日,中国社会主义青年团在南京召开第二次全国代表大会,唐山青年团组织选派梁鹏云为代表出席了这次大会。大会选举梁鹏云为中央执行委员会候补委员^[5]。9月29日,召开第二届中央执行委员会第一次会议,因有委员辞职,梁鹏云替补为委员,分工驻唐山^[6]。

团的“二大”以后,团中央印发了大会决议和宣言,并通知各地在接到这些文件后立即召开地方大会,根据新章程成立地方执行委员会。唐山团组织接到通知后,立即按要求召开会议,正式建立中国社会主义青年团唐山地方执行委员会,由邓培任委员长,阮章任秘书,梁鹏云任会计。

(三)团结青年学生,壮大团组织,开展革命活动

1923年9月下旬,团中央二届一次会议提出,为便于各地团组织能够公开而有效地进行工作,各地应利用学生会的名义从事各种运动。唐山团地委研究了这个指示后,决定加强交通部唐山大学的学生工作,尽快在唐大建立团组织,以取得学生会的领导权。

唐山社会主义青年团建立以后,虽然也注意做了青年学生工作,但不及工人方面的工作成绩显著,唐山大学团的组织力量比较单薄。到1922年4月时只有周树梧、田玉珍两名团员,后来周树梧离开唐山,只剩下田玉珍一人。唐大的许多青年知识分子,长期苦于找不到正确的人生道路。为此,邓培于1923年秋开始亲自做唐大学生的工作。他通过青年团员田玉珍联络唐大学生邹元昌、熊士平、冯亮功、武怀让等10多人,组织了读

书会,实际上即马克思主义研究小组。通过学习马克思主义著作,讨论社会主义理论,使他们确立了正确的政治观点,端正了对待人生的态度,走上了革命的道路。1924 年 1 月,邹元昌、熊士平、冯亮功、武怀让和郝其夫、方乃西 6 人相继入团,并建立了唐大团支部,由田玉珍任书记,后改由冯亮功任书记。当年 2 月,又发展黄轩、马懋庭、曾涌泉等入团。熊士平、黄轩、马懋庭 3 人是唐大学生会领导成员,他们入团后,唐山团组织就掌握了唐大学生会的领导权。此后,唐山党团组织领导的各项爱国运动,便都由唐大学生会公开出面组织,取得了很好的效果。唐大团支部建立后,读书会的学生也逐渐增多,最多时有 50 多人,占全校学生的四分之一。读书会后改名为社会科学研究会,成为强有力的马克思主义宣传阵地,同时也“成了吸收团员的机关”^①。

从 1921 年春至 1924 年初,是唐山社会主义青年团组织的创建时期。经过许多热心青年运动人士三年的努力工作,唐山青年团组织已经打下了初步基础。1924 年 1 月时,唐山青年团共有团员 25 人,其中唐山制造厂工人和练习生 15 人,开滦矿务局司事和矿工各 1 人,交通部唐山大学学生 7 人,铁路扶轮学校教员 1 人,扶轮学校教员史静仪是唯一的女团员。1924 年 1 月 27 日,青年团唐山地方执行委员会进行改组,邓培因党的工作需要不再兼任委员长。选举王麟书为委员长、阮章为秘书、梁鹏云为会计,又增选田玉珍、李福海为候补委员。这 5 人中,除田玉珍是唐山大学学生外,其他 4 人是唐山制造厂的工人或练习生。

唐山社会主义青年团从成立时开始,始终是中国共产党领导下思想一致、行动统一

的战斗组织,是唐山工人运动和学生运动的中坚力量,为党培养和输送了一批优秀的党员和干部,在中国青年运动史上写下了光辉的一页。唐山社会主义青年团最早的团员和组织者邓培,后来曾先后担任京奉铁路职工总会委员长、中华全国铁路总工会委员长、中华全国总工会副执行委员长、中共第三届和第四届候补中央委员等职务,是中国工人运动的优秀活动家。1927 年 4 月 22 日,邓培在广州壮烈牺牲。另一个最早的团员和组织者李树彝(李却非),后来先后到山东济南、江西安源煤矿工人俱乐部和湖南酃县特支工作。第二次国内革命战争时期,历任苏区酃县县委书记、中共湘赣边界特委委员等职务。1929 年 1 月,李树彝在湖南安仁被捕,遭敌人残害致死。还有初期团员阮章、王麟书、刘玉堂等人,都为中国人民的革命事业献出了生命。他们是中国青年运动的典范,是唐山社会主义青年团的光荣和骄傲!他们在唐山青年中点燃的革命火把将世代燃烧,光照千秋!

参考文献:

- [1] 胡乔木. 中国共产党三十年 [M]. 北京: 人民出版社, 1951: 5 - 6.
- [2] C · A · 达林. 中国回忆录 [M]. 北京: 中国社会科学出版社, 1981: 39.
- [3] 张国焘. 我的回忆: 第 1 册 [M]. 北京: 现代史料编刊社, 1980: 199.
- [4] 赵朴. 青年团的组织史资料 [J]. 青运史研究, 1983(1).
- [5] 赵朴. 青年团的组织史资料 [J]. 青运史研究, 1981(2).
- [6] 赵朴. 青年团的组织史资料 [J]. 青运史研究, 1981(3).

(责任编辑:白丽娟)

^① 见武和劲、冯健等《1924 年 4 月 19 日致青年团中央局的信》,载中共唐山市委党委研究室《唐山革命史资料汇编》(第 7 辑),1991 年第 34 页。